

2024届广州市高三年级调研测试

历史

本试卷共6页，20小题，满分100分。考试用时75分钟。

- 注意事项：**1 答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上，并用2B铅笔在答题卡上的相应位置填涂考生号。
- 2 作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
- 3 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上，如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案，不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
- 4 考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1. 下表是关于中国古代彩陶起源的材料

序号	内容
1	1921年，瑞典人安特生在河南仰韶村发现大量彩陶，他将其与东南亚、中亚的彩陶相比，发现有许多相同的地方。1923年，安特生在甘肃马家窑地区发现大量彩陶，并认为其早于仰韶彩陶，进而认为中国彩陶是由西方经甘肃等地传入中原的。
2	1957年，中国学者对马家窑遗址进行了详细调查，发现马家窑类型遗存叠压在类似于仰韶文化的庙底沟类型遗存之上。学者认为仰韶文化早于马家窑文化近两千年。

据此可知

- A. 历史结论必须经过考古证实 B. 中华文明起源具有多元性
 C. 西方学者研究历史过于主观 D. 彩陶是由中原传往西部的
2. 东汉中后期的皇帝普遍子嗣较少，以致多位皇帝是由外藩入继大统，即他们不是上一个皇帝的儿子，而是出自其他藩王的子弟，且其生母不能跟随入宫。这
- A. 推动了豪强势力的兴起 B. 易造成外戚宦官交替专权
 C. 进一步加强了中央集权 D. 直接导致了军阀割据局面
3. 下表为现存唐朝时期部分有关过所（通行证）的文书

名称	内容
贞观廿二年麻州人某 过所为请给公验（附 单的过所）事	来述职带奴婢一头、马一匹、羊十五口等，前往西州（今吐鲁番地区）做生意，请求官府给公验。
垂拱元年康尼又罗施 等请过所徵单	详细登记康尼和吐火罗商人姓名、年龄及他们所携带的奴婢姓名、牲口数量，由各地的胡汉居民出面担保，证明这些人及物均合法，应由西州官府发给过所。
开元二十一年唐且课 请给过所徵单	唐且课一行从安西地区的回福州老家，过所记有要经过的关隘。由于过所没有登记所带奴婢和四匹马，因此官府加以审查。

据此可知，过所制度的实施

- A. 旨在增加政府财政收入
- C. 利于保障正常商旅往来

4. 北宋中期至南宋的类书，大多内容全面、分类严密。如《本草备要》属于花草果木专科类书，引用古书时剔除鬼神之说，所录皆为草木名称、种类、性状等，《梦溪笔谈》也多对前人之“妄说”予以纠正。这一现象

- A. 说明传统儒学受到挑战
- C. 表明两宋文化领先世界

5. 据统计，宋代熙宁六年以后，每年铸钱六百万斤，而明朝洪武二十六年，全国一年铸钱十八万九千余贯。此后多年，明朝政府大力推行没有准备金的宝钞，严禁使用金银交易。这表明，明朝

- A. 吸取了元朝的教训
- C. 雕版印刷技术成熟

6. 下表反映了 1812-1887 年广东、福建人口和耕地变化情况

地区	人口、耕地	年份		
		1812 年	1830 年	1887 年
福建	人口（万）	/	1745	2474
	耕地（万顷）	13.6537	/	13.4521
广东	人口（万）	/	2266.2	2936.3
	耕地（万顷）	35.0248	/	34.7308

这一变化

- A. 导致了传统手工业的破产
- C. 加速了清政府的改革进程

- B. 推动了人口的跨地域转移
- D. 反映了土地兼并问题严重

7. 1891 年前后，孙中山撰写《农功》一文，阐述改造中国农业的问题，主张采用并推广大方先进农业技术和农业组织。他谴责统治者“视民之去来生死如弃人视越人之肥瘠然，何怪天下流亡满目，盗贼载途也。”这说明，当时孙中山

- A. 具有现代化的理念
- C. 践行民生主义思想

- B. 主张走民主革命道路
- D. 认清了社会主要矛盾

8. 1942 年，晋察冀边区指示，必须加强政权工作中的党员的统一战线与民主的教育，使之养成善于同党外人士合作共事的习惯和民主主义作风。该指示

- A. 利于保证土地革命的顺利进行
- C. 促进了“三三制”的贯彻实施

- B. 表明中共尝试创建人民革命政权
- D. 推动全国团结抗战局面初步形成

9. 1950 年，国家颁布《保障发明权与专利权暂行条例》，其中规定发明人可以在发明权和专利权中选择其一：发明权归公有，国家给予发明人适当荣誉和物质奖励，国内任何单位个人都可免费使用；专利权归私有，享有一定的期限的独占实施权。该条例

- A. 适应了计划经济体制
- C. 促进了农业快速发展

- B. 体现了社会主义原则
- D. 有利于国民经济恢复

10. 1980 年，上海电影制片厂出品电影《庐山恋》，讲述一位归国华侨游览庐山收获爱情的故事。此片公映后，对于影片中该华侨的语言表达方式、日常着装等出现了不小的争议，但影片也收获了很高的人气，唤起了许多年轻人对未来生活的向往。这种情况

- A. 反映了我国全面开放后的社会风貌
- C. 折射出时代变迁影响人们观念变化

- B. 说明人民生活水平得到了极大提高
- D. 表明城市经济体制改革拉开了序幕

11. 以下为古代埃及第五王朝(公元前25世纪至前24世纪)第三位法老颁布的敕令(部分)

向祭司主管海姆威尔颁发国王敕令:

上下埃及之王尼菲利尔卡拉的国王敕令永远豁免了他们: 你只能遵守职责, 没有任何司法权力反对国王敕令。

如果任何贵族、国王的熟人或者与祭品返还有关的人, 敢于公然对抗朕的这道在国王宫殿里登记的敕令, 那么(他的)房屋、土地、人们和他拥有的一切都将被没收, 他将必须完成强制劳动。

北萨季第2个月第11日, 国王亲自签发。

该敕令表明, 当时埃及

- A. 实行君主专制统治
- C. 农业生产较为发达

- B. 出现了完整的成文法典
- D. 建立了完善的官僚体系

12. 中世纪时, 西欧的村庄共同体履行着某些职责, 例如维护与修理堤坝、水利系统和道路, 防御火灾等; 还需要成员提供劳役, 例如以村民们轮流提供劳动的方式维护与整修道路、桥梁。据此可知, 当时西欧的村庄共同体

- A. 拥有一定的自治功能
- C. 产生了新的生产方式

- B. 具有自给自足的特征
- D. 对王权构成一定威胁

13. 18世纪, 法国启蒙学者提出的教育蓝图中, 强调公民的政治美德, 倡导公民对民族国家、民主政治和法律的爱。公民教育蓝图的提出

- A. 得到当时统治者的大力支持
- C. 有利于推动法国的社会转型

- B. 践行了《法国民法典》精神
- D. 结束了法国的封建臣民教育

14. 20世纪20年代, 德国兴起了“道家热”。如作家克拉朋特自认是道家思想信徒, 他撰文呼吁德国人按照“道的神圣精神”去生活, 成为“欧洲的中国人”。直至1933年, “道家热”才在德国宣告结束。德国“道家热”的兴起

- A. 缘于一战带来巨大灾难
- C. 提高了中国的国际地位

- B. 缓和了德国社会的阶级矛盾
- D. 成为了解决经济危机的良药

15. 秘鲁思想家马里亚特吉(1894—1930)认为, 通过发展资本主义消除封建制的道路在秘鲁走不通, 唯一的出路应是进行社会主义革命; 在反对资本主义的范围内进行反封建的斗争。这就是秘鲁社会主义革命的两重性和特殊性。这一主张

- A. 得到拉美各阶层的认可
- C. 导致世界殖民体系瓦解

- B. 体现了马克思主义的开放性
- D. 照搬了俄国十月革命的经验

16. 1967年, 国际东方学学者会议在美国召开, 在小组讨论中与会学者展开学术研讨, 下表是部分学者的发言统计

发言者	主题或主要观点
阿根廷学者提安纳	前西班牙美洲医学的东方元素
华裔美国学者刘敦励	中华文化对哥伦布之前美洲文化的影响
匈牙利学者巴迪尼	匈牙利语和苏美尔语有着“同一性”

这表明他们旨在

- A. 扩大苏联社会主义影响力
- C. 推动亚非拉国家走向联合

- B. 抵制美国的“金元外交”政策
- D. 反对传统的西方中心主义学说

二、非选择题：本题共4题，共52分。

17. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14分）

材料一

汤（商王）名天乙，见于《世本》及《荀子·成相》篇，而《史记》仍之。卜辞有大乙，无天乙。罗振玉谓天乙为大乙之讹。观于大戊，卜辞亦作天戊。卜辞之大邑商，《周书·多士》作天邑商。盖天、大二字形近，故互讹也。且商初叶诸帝，如大丁，如大甲，如大庚，如大戊，皆冠以大字，则汤自当称大乙。

——摘自王国维《殷虚书契考释中所见先公先王考》

材料二

司马迁《史记》中列传的最初排序是《伯夷列传》《管晏列传》《老子韩非列传》。唐代张守节《史记正义》记载，开元二十三年奉皇帝的旨意，将“老子、庄子”一篇升为列传之首，放在伯夷之前。清代钱曾《读书敏求记》记载：“唐尊老子为玄元皇帝，开元二十三年故升於《史记》列传之首，处伯夷上。予昔藏宋刻《史记》有四，而开元本亦其一焉。”

——摘编自程千帆、徐有富《校讎广义·校勘篇》

材料三

西人言富国学者，以农工商分为四门。农者地面之物也；矿者地中之物也；工者取地面地中之物而制成致用也；商者以制成致用之物流通于天下也。四者相需，缺一不可。与《史记》之言，若合符节。

——摘自梁启超《〈史记·货殖列传〉今义》

（1）根据材料一，简析王国维认为商汤当称“大乙”而非“天乙”的原因。（4分）

（2）根据材料二，分析唐朝修改《史记》中列传排序的目的。（4分）

（3）根据材料指出梁启超研究《史记》的特点，并概述影响学者研究《史记》的因素。（6分）

18. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14分）

德雷德·斯科特案

德雷德·斯科特出生在美国南方的弗吉尼亚州，他生来就是奴隶。1834年由主人将他从蓄奴州密苏里州（蓄奴州）带到伊利诺伊州等禁止奴隶制的自由地区，并娶妻生女。1838年斯科特被主人带回密苏里州。1846年斯科特在一个反对奴隶制律师的帮助下，向密苏里州法院起诉，要求自己和家人的自由，最终败诉。1854年斯科特的律师将此案上诉到最高法院起诉，要求自己和家人的自由，最终败诉。1857年，美国最高法院作出裁决。首席大法官宣读了判词，并获得多数法官的支持。

德雷德·斯科特上诉理由

他曾随主人在伊利诺伊州等地区居住过4年，伊利诺伊州的宪法禁止奴隶制。因此在此期间他应是自由人而非奴隶。依密苏里州的法律规定，任何被不正当奴役的奴隶均可为其获得自由而提出诉讼，包括黑人和白人。密苏里州处理自由诉讼的司法实践还表明，此类诉讼奉行“一旦自由，永远自由”的司法准则。

联邦最高法院判词

黑人（无论自由与否）并不包括在宪法中的“公民”一词中，因而不能享有宪法赋予公民的权利和特权。因为殖民地时期以及独立革命时期，美国的公众舆论并不把黑人视为公民。《联邦宪法》通过以后，联邦国会的立法也从未把黑人当做公民对待。国会无权禁止合众国领地的奴隶制，从而剥夺合众国公民的“奴隶财产”。因此，国两会通过的一切禁止奴隶制的法律都是违宪的。

斯科特不能因为在自由州和没有奴隶制的领地居住过而获得自由。

——摘自张锡盛《德雷德·斯科特案及其背景述论》等

(1) 案件的处理过程体现了当时美国社会治理的哪些特点？(6分)

(2) 指出该案所反映的19世纪中期美国社会状况，并简析该判决带来的影响。(8分)

19. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。(12分)

彭德怀和杨根思年表(部分)

时间	彭德怀(1898-1974)	杨根思(1922-1950)
1922年	考入湖南陆军讲武堂。	出生于江苏泰兴一贫苦农民家庭。
1942年	向华北抗日军、政、民提出实行精兵、简政、增加生产三项号召。指挥对日军反“扫荡”作战。	参加抗日游击队，配合新四军打击日伪军。
1945年	在中共七大上发言，总结八路军英勇抗战的伟大成绩和几点经验教训。	参加浙西抗日根据地的自卫反击作战，加入中国共产党。
1947年	在中央政治局扩大会议上报告军事斗争形势。指挥青化砭等战役，基本上改变了陕北敌我形势。	在青南战役中再建战功，被授予“华东一级战斗英雄”光荣称号。
1950年	被任命为中国人民志愿军司令员兼政治委员。	参加中国人民志愿军，率领一个排坚守小高岭阵地，战至剩下其一人，抱起炸药包，冲入敌群，壮烈牺牲。
1952年	应邀赴苏与金日成、斯大林商谈关于朝鲜停战谈判问题。	中国人民志愿军领导机关为杨根思追记特等功，并追授“特级英雄”称号。
1953年	题词赞誉杨根思是“中国人民的优秀儿子，国际主义的伟大战士，志愿军的模范指挥员”。	杨根思烈士墓从安东迁往沈阳，安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。

——摘自丁东均《中国共产党英烈志》等

围绕材料，自拟论题，并结合中国近现代史的相关史实进行阐述。(要求：论题正确，史论结合，论证充分，逻辑清晰。)

20. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（12分）

材料一

临清位于京杭大运河山东段，明永乐年间沟通会通河后，运河漕运空前繁榮，政府于1429年在临清设关征税。万历年间临清钞关税收额高居全国八大钞关之首。清代前期，统治者重视运河整治，河道畅通无阻，临清“关塞五方之客，闸通七省之漕”，成为全国重要的商品集散中心与中转市场。从乾隆后期开始，由于黄河决溢频繁，政治腐败，国力日衰，运河淤积严重，逐渐失修。1824年，运河运输阻断，与运河共命运的临清商业也渐趋式微，不复昔日。

——摘编自许檀《明清时期的临清商业》等

材料二

18世纪曼彻斯特纺织业迅速发展，需要大量的煤供应。由于道路极其恶劣，而且运费昂贵，于是，布里奇沃特公爵决定开凿一条连接自家煤矿和曼彻斯特的运河。1759年他向议会提交法案并获得通过。运河竣工后，运往曼彻斯特的煤价降低了一半。随后，英国开凿更多新运河，到1835年，随着伯明翰—曼彻斯特运河竣工通航，英国的运河体系构建基本结束。被称为“工业革命动脉”的运河，为英国经济腾飞做出巨大贡献。

——摘编自张艳伟《试述英国工业革命时期的运河业》等

根据材料提炼一个观点，结合中外史实加以阐述。（要求：观点明确，史论结合，逻辑严密，表述清晰。）